

## 重点

春季高考今开考,课程不对接难吸引高中生

## 报考两万人,高中生不过百

本报济南5月10日讯(记者 杨凡 实习生 张楠) 我省春季高考将于11日至12日开考。记者从济南考点了解到,同时面向中职生和高中生的春季高考,仍以中职生为报考主体,在总报名人数上升的同时,高中生报考却减少了。

根据济南市招生办提供的数字,今年济南网上报名春季高考的

人数为19588人,较去年增加9000余人。虽然是第二度向普通高中敞开大门,但今年报名春季高考的济南高中生比去年还要少。

“去年,济南有100多名高中生报名春季高考,大概很多人抱着试试的心态,后来发现专业课根本答不上来。”一名高中教师分析,春季高考考试科目和高中课程不对接,

语文、数学两门课分值占300分,而两门专业课成绩占400分,报考春季高考成功率不高自然难吸引高中生报名,今年济南报考的高中生仅有几十人。

10日,记者在省实验中学、济南回民中学等4个考点探访发现,前来看考场的学生大多是中职学校的学生,没有发现高中生的身影。

从济宁嘉祥赶来的中职学生小岳报考计算机专业。“中考时成绩不好,只能上中职了,没想到念下来倒很喜欢这个专业。”小岳说,通过春季高考上高职或考本科,是中职学生的主要升学途径,“没有高考那么挤,部分人数少的专业不用很高分就能上个本科。”

济南市招生办提醒考生,严禁

携带各种通讯工具、电子存储记忆录放设备以及涂改液、修正带等物品进入考场。

春季高考的考试评卷,统分工作由省教育招生考试院统一管理,于5月14日至21日进行。春季高考的本科、专科招生均实行批次征集志愿,随夏季高考相应批次志愿的填报时间同步进行。

## 不少洋高考是重金“砸”出来的

1个月辅导班花费1万很平常,一次参考就得三四千

本报记者 徐洁 实习生 张楠

近年来,为避开高考、寻找出国捷径,在济南、青岛等多个城市,不少家长重金砸向“洋应试”。越来越多的高中也争相办起了中英班、中美班等项目,年度学费动辄五六万元。高中国际班缘何如此受欢迎?方兴未艾的国际课程实验对国内教育带来哪些冲击?

▶省实验中学国际班的外教与学生在一起。(资料片)



## A 每年请家教费用近两万

近年来,济南、潍坊、淄博、威海等多地高中在传统教育之余,纷纷与国外学校、教育机构合作开设国际交流合作项目,迎合日益增长的留学需求。

山东省实验中学国际部副主任宋武栋说,去年,国际部招生,共260人参加了全英文测试,最后录取60人,预计今年的竞争程度不输去年,“越来越多的家长有送孩子出国留学的愿望。”他说,好的经济条件是前提,国际部的学生家长多从事银行、电信、商业等领域,还有的是公务员。

兴业银行与胡润研究院联合发布的《2012中国高净值人群消费需求白皮书》说,在中国270万个人资产在600万元以上的人群中,85%有计划送孩子出国留学,其中66%考虑在中小学阶段就将孩子送出去。

国际班的逐渐升温与富裕家庭经济能力的不断提升不无关系。“国内高中国际部一年学费6万元,但这顶多是‘热身’,有的学生在外报考了托福班,1个月辅导费1万很平常,1对多、1对1的小班化教学花费更多。”宋武栋说,去香港参加一次SAT考试来回路费、住宿费也得三四千元,一个学生可能要考多次,申请大学也需要一笔费用,“算下来,一年平均10万元打不住。”

“即使不上国际班,孩子读高中,上培训班、请家教的花费也不少。”正在考虑为孩子选择国际班的学生家长王女士说,女儿初中每年请家教的费用就近两万元。对于普通工薪阶层家庭来说,选择花费相对低廉的国外公立大学留学也是一种趋势。

## C 高分未必能上好学校

目前,我省9所高中以“合作办学项目”在山东省教育厅登记备案:山东省实验中学、潍坊一中、淄博实验中学、高密一中、淄博十一中、临沂四中、威海一中、威海四中、泰山中学。还有的高中以国际实验班的名义开设国际课程,面向有出国意向的学生,提供国家课程教学、国外留学培训两种服务,如济南外国语学校、济南七中等。

宋武栋说,如今出国留学途径繁多,有的普通班学生从高一开始就在校外报了洋高考辅导班,把主要精力放在准备洋高考上,通过留学中介申请国外大学,而国际班的优势在于让学生对国外生活提前适应,了解

国外的文化、培养探究能力、自学能力。

济南外国语学校国际部首批学生获得奖学金累计超过80万美金,将赴美国、英国、加拿大等国家留学。与此同时,山东省实验中学国际部首批中美班、济南七中国际交流中心中美班的学生也即将迎来6月份的SAT测试(美国学术能力评估测试,俗称美国高考),届时,他们将组团前往香港赶考。

“与国内大学评价方式不同,即使托福、SAT接近满分,也未必能获得好大学的青睐。”宋武栋说,这样的例子身边就有,国内的老师也百思不得其解。

## B 国际班每天多上一节课

济南七中副校长林昭军说,送孩子出国留学的家长有两类人,一是希望孩子有更宽广的国际视野,更全面的发展,二是孩子在国内没有更好的求学出路,只能重金出国上较好的大学,“最近10年来,第一类出国动机越来越明显”。

对国内高等教育质量的担忧,回避国内高考竞争的压力,是很多家长和学生选择国际班的现实理由。教育部留学服务中心联合麦可思的调查显示,在有出国意向的高中生中,排在首位的留学理由是“接受更好的教育”(67%),其次是“增强职业竞争力”(38%),理由为“逃离国内升学压力”的占19%。

然而,在省实验中学,由于要完成中美两国高中课程,

国际班的学生们平均每天多上一节课,“每年招生,都有个别家长和学生抱着逃避高考压力的目的而来,很快却发现学习压力超过了普通班。”宋武栋说。

“合作办学项目设立初衷是促进国内外教育交流,在开齐国内课程的基础上,探索国外先进的教学方法。”省教育厅国际交流处一位负责人说。批判性思维、升学指导等新鲜的课程在省实验、济外等高中开设,“没有比保护学习兴趣、培养基本学习探究能力更宝贵的教学方式。”宋武栋说,其实国际课程并没有冠冕堂皇的教学理念,只是通过每一堂课将合作能力、研究能力渗透到每个学生的思维中。

## D 尖子生出国出境越来越多

据了解,随着初三毕业生对国际教育的需求旺盛,高中国际班录取标准也水涨船高。去年,省实验中学国际班所录取的学生三分之一在该校统招分数线之上,济南七中录取的学生中最高分为535分(满分570分)。

济南七中国际部主任宫鸿山介绍,王亚琼是该校2012届毕业生,现已被美国爱荷华大学录取,她成绩优异,如果参加国内高考,考上一本重点院校没问题,如今的留学队伍中,像她这样的尖子生越来越多。

通过自学或报考校外辅导班的路子,在几乎集中了全济南市最好生源的山东省实验中学等高中,每年出境读大学的学生人数也在200-300人,去年,该校一位获得北京大学中学校长实名推荐资格的学生以全校第一名的身份“转投”香港大学,放弃了读北大的资格。

山师附中教务处主任刘明晖说,近几年,选择出国的学生总体成绩越来越高,一些有把握考上重点大学的学生会选择出国留学。

## 全国妇联:留守流动儿童近1亿

全国妇联日前发布《全国农村留守儿童、城乡流动儿童状况研究报告》,我国0-17岁农村留守儿童和城乡流动儿童共有9683万,已近一个亿的规模,并且还在逐年扩大,因此带来的留守、流动儿童问题日渐突出。

农村留守儿童是指父母双方或一方外出到城市打工,而自己留在农村生活的孩子们。流动儿童是指,流动人口的子女无法享受由流入地政府负担的义务教育,同时也被排斥于其它正式教育体系之外的儿童群体。留守、流动儿童研究课题负责人、全国妇联儿童工作部部长邓丽介绍了这份《报告》是如何形成的。

邓丽表示,这次进行的调查,是根据2010年全国第六次人口普查基数,加以研究推断分析的,在全国来说是比较全面,时间节点比较近的统计。界定的是0-17岁这样的孩子,都作为儿童来统计的。

《报告》显示:全国有6102.55万农村留守儿童,也就是说,全国每五个孩子中,就有一个农村留守儿童;城乡流动儿童规模达到3581万,比2005年时,增加超过四成。这个数字今后还会继续增加。

农村留守儿童主要集中在中西部劳务输出的大省。但是这次调查还发现一个新的情况,就是广东、江苏这样的东部发达地区省份,留守儿童也比较多,较为发达的省份实际上既有留守儿童也有流动儿童。

全国妇联妇女研究所政策法规研究室主任、研究员蒋永萍认为,留守、流动儿童中,0-5岁的学龄前儿童问题解决起来更困难。有人建议立法禁止幼小儿童的母亲外出打工。蒋永萍说,用儿童的发展去牺牲妇女自身的发展需求,有的时候和家庭的整体发展大计也有冲突,从性别学的角度出发认为不是一个很好的建议。

据中国之声

## 枣庄五村获赠新能源汽车

本报枣庄5月10日讯(记者 武春澍 通讯员 高洁)

9日上午,山东省经信委在枣庄山亭区冯卯镇张庄村举行新能源汽车捐赠仪式,山东泰汽电动车有限公司向冯卯镇有“第一书记”挂职的五个村捐赠了五辆新能源汽车,助力新农村建设。

据了解,此次捐赠活动,是省经信委贯彻落实省委、省政府有关部门要求,面向“第一书记”帮包村开展的一次专项扶持活动,得到了有关企业的积极响应和大力支持。这次捐赠的电动汽车,行驶百公里只需5元钱,既节能又省钱。